



НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. No	953-10-4
Дата	08 : 02 2019 г.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

09 46
2019

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

СТАНОВИЩЕ

Относно: Годишен доклад за младежта за 2017 г. и проект за решение, № 802-00-55, внесен от Министерски съвет на 14 декември 2018 г.

На свое редовно заседание, проведено на 7 февруари 2019 г., Комисия по здравеопазването разгледа и обсъди Годишен доклад за младежта за 2017 г. и проект за решение, № 802-00-55, внесен от Министерски съвет на 14 декември 2018 г.

На заседанието присъстваха, министърът на здравеопазването г-н Кирил Ананиев, заместник-министрите на здравеопазването д-р Бойко Пенков и г-жа Жени Начева, г-н Стоян Андонов, заместник-министър на младежта и спорта, представители на съсловните организации в сферата на здравеопазването, на пациентските и на неправителствените организации.

Годишният доклад за младежта за 2017 г. бе представен от г-н Стоян Андонов, заместник-министър на младежта и спорта.

Докладът се изготвя на основание чл. 5, ал 2 от Закона за младежта и се одобрява ежегодно от Народното събрание. Неговата цел е да покаже специфичните за тази целева група проблеми, начина на живот на младежите и техните нагласи и ценности, както и да отчете предприетите мерки за постигане на целите на държавната политика за младежта.

Статистическите данни в доклада отчитат, че България следва общата за Европейския съюз тенденция на застаряване на населението. Младите хора на възраст между 15-29 години постоянно намаляват, като за нашата страна това е приблизително с 40 000 младежи за година. Запазва се нивото на миграцията на младите хора от малките населени места към градовете, като повече от три четвърти от младежите живеят в градовете и само една четвърт в селата.

През отчетния период Министерство на здравеопазването е реализирало в страната значителен брой дейности по промоция на здравето и профилактика на болестите сред деца и ученици в рамките на Националната програма за превенция на хроничните незаразни болести (2014-2020 г.).

Дейността на Националния ученически конкурс „Посланици на здравето“ в подкрепа на здравословния начин на живот на младите хора и в частност – превенция и отказване от тютюнопушене, продължава и през 2017 г. Партньори в рамката на конкурса са Министерство на здравеопазването, Министерство на образованието, Министерство на младежта и спорта, Министерство на културата, Министерство на околната среда и водите, както и представителството на Европейската комисия в България.

В областта на младежките дейности и здравословния начин на живот, Министерството на младежта и спорта утвърждава нова Национална програма за

разработена като допълнителен инструмент за насърчаване на социално отговорното поведение на младите хора и превенция на различните видове зависимости.

През 2017 г. процента на младите хора, страдащи от хронични заболявания в страната се запазва – 6%, като се отчитат по-ниски нива на ангажираност към здравословното състояние. По отношение на профилактичните прегледи 53% декларират, че се възползват от правото си на профилактичен преглед и само 19% посещават лекар по дентална медицина. Представителите на целевата група, които определят здравословното си състояние като отлично и много добро, съпоставени към същите от предходната година отчитат процентно повишаване от 90% за 2016 г. на 93% за 2017 г. По отношение на физическата активност, изложената в документа информация показва, че 67% от младите хора в България не спортуват, а едва 38% от тях са заинтересовани от здравословното хранене. Процентът на пушещите български младежи се запазва – 46%, като с напредване на възрастта той нараства. Съгласно данните в доклада 11% от младите хора са употребявали леки наркотици, а 1% са декларирали употреба на тежки наркотици.

Основните изводи в документа насочват вниманието на компетентните институции към необходимостта от предприемане на координирани и целенасочени действия за насърчаване и възпитаване на отговорно поведение, съответстващо на съвременната политика, ориентирана в полза на младите хора в България.

След проведеното обсъждане и извършеното гласуване при следните резултати „За” – 12, „Против” – 0, „Вздържал се” – 6, Комисията по здравеопазването предлага на Народното събрание да приеме проект за решение за одобряване на Годишен доклад за младежта за 2017 г., № 802-00-55, внесен от Министерски съвет на 14 декември 2018 г.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО;**

Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА